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SECVENŢE DIN ISTORIA CERCETĂRII FILOXEREI VIŢEI-DE-VIE 
ÎN BASARABIA

SEQUENCE ABOUT RESEARCH PHYLLOXERA VINE VINES IN BASARABIA

Asea TIMUȘ1

REZUMAT
Articolul relatează despre activitatea cercetătorilor Poghibko A.I., Rekalo E.L., Krasilșcik 

I.M., recunoscuţi ca primii cercetători ai filoxerei viţei-de-vie (Phylloxera vastatrix), pe teri-
toriul guberniei Basarabia din Imperiul Rus. Cercetarea filoxerei s-a desfășurat în anii 1880-
1889 și finanţările au fost suportate de Comitetul filoxeric din Odessa, conform proiectului 
Ministerului Domeniilor din Imperiul Rus. Toţi trei biologi au fost absolvenţi ai secţiei Știin-
ţele Naturii, facultatea de Fizică și Matematică, Universitatea Novorosiisk din Odessa. Îm-
preună au investigat insecta în România, Austro-Ungaria și alte gubernii din Imperiul Rus. 
În Basarabia filoxera a fost înregistrată prima dată în 7.VII.1886, în podgoria lui Kristea 
I. din Teleșeu, uiezdul Orhei de către Poghibko A.I. După stabilirea metodei de combatere 
a filoxerei prin altoire, cercetătorii au extins investigarea  filoxerei în alte cercetări agricole 
ca: Poghibko – în sistemele irigaţionale, Rekalo – în didactica entomologică, iar Krasilșcik  a 
continuat cercetarea filoxerei și altor insecte dăunătoare și utile, astfel a dezvoltat protecţia 
plantelor, pentru care îl considerăm fondatorul ei.

Cuvinte-cheie, Basarabia, Poghibko, Rekalo, Krasilșcik, altoirea viţei-de-vie, protecţia 
plantelor.

ABSTRACT
The work contains information about Poghibko A.I., Rekalo E.L. and Krasilșcik I.M. are 

recognized as the first explorers phylloxera vine (Phylloxera vastatrix) in the territory of 
Bessarabia province of the Russian Empire. The phylloxera study was produced in the years 
1880-1889, funding was from Odessa Committee of phylloxera, in accordance with the pro-
ject of the Ministry of the estate in the Russian Empire. All three biologists were graduates 
of the Department of Natural Sciences, the Faculty of Physical and Mathematical Sciences, 
University Novorosiisk from Odessa. They, together explored the insect in Romania, Austro-
Hungary and other provinces of the Russian Empire. In Bessarabia phylloxera was detected 
for the first time 7.VII.1886, Pogibko în the vineyard Christie I., from Teleseu village, Orhei 
district. After determined method control phylloxera by the grafting grape-vine, researchers 
have deviated from the study phylloxera in other agricultural research:  Poghibko in irriga-
tion and drainage systems, Pogibko in the teaching of entomological, Krasilschik continued 
studies of phylloxera and other harmful and beneficial insects. Thus, we believe Krasilschik 
founder of the plant protection, in the Republic of Moldova. 

Keywords, Bessarabia, Poghibko, Rekalo, Krasilcic, the grafting grape-vine, plant protec-
tion.

1 Asea Timuş, doctor în agricultură, conferenţiar universitar, Universitatea Agrară de Stat din Moldova.
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Introducere. În Republica Moldova 
producerea butașilor de viţă-de-vie prin al-
toire are o istorie de peste o sută de ani, de 
aceea  puţini mai cunosc de când a apărut 
tehnologia, pentru ce se produce cuplarea a 
două viţe [7]. Studenţii sunt întrebaţi la dis-
ciplina Entomologia agricolă, cursul „Dău-
nătorii viţei-de-vie”, în cadrul specialităţii 
Protecţia plantelor de la UASM: „De ce se 
altoiește viţa-de-vie?” și ei răspund: „pentru 
sporirea dimensiunilor strugurilor, bobiţe-
lor și îmbunătăţirea calităţilor gustative”. 
Absolventul colegiului agricol  cunoștea de 
la cursul „Protecţia plantelor” sau „Viticul-
tura” că „nodul conjugal” pe un butaș de 
viţă-de-vie se produce pentru combaterea 
unei insecte dăunătoare. 

Despre primii cercetători care au investi-
gat insecta respectivă și propus măsurile de 
combatere nu se cunoaște aproape nimic, 
fiindcă în literatura de specialitate nu sunt 
menţionaţi [1]. În acest context, se prezintă 
principalele aspecte istorice despre cercetă-
torii care au investigat prima dată insecta 
atât de dăunătoare viţei-de-vie – filoxera 
(Phylloxera vastatrix) pe actualul teritoriu 
al Republicii Moldova [5]. 

Filoxera (Phylloxera vastatrix) este o 
insectă care dăunează viţei-de-vie prin în-
ţeparea și extragerea sucului celular din ră-
dăcini și frunze. A fost introdusă accidental 
din America de Nord în Europa, în anii 50 
ai sec. XIX și s-a răspândit pe continent ra-
pid și pentru totdeauna [4]. Prin dezvolta-
rea populaţiilor mari și constante, a produs 
pagube dezastruoase viţelor europene. Pod-
goriile au fost distruse, astfel vinurile tradi-
ţionale s-au redus cantitativ și au degradat 
calitativ, fiindcă s-a început falsificarea și, 
cel mai grav, s-a dezvoltat industria băutu-
rilor tari (ţuica, rachiul, alcoolul diluat etc.) 
și respectiv a crescut  numărul bolnavilor 
de alcool, s-au mărit suprafeţele de porumb 
(cele eliberate de sub vie) și a sărăcit po-
pulaţia continentului ca după un adevărat 
război. Insecta a creat o eră nouă „filoxeri-

că”, astfel se poate conștientiza importanţa 
ecologică și economică a insectei de numai 
0,3-1 mm dimensiuni [1]. 

Cercetarea filoxerei. După pătrunderea 
ei în Europa, a fost înregistrată și analizată 
în mai multe ţări cu viticultură dezvoltată, 
prima dată în Anglia (1850), apoi Franţa 
(1860), România (1870), Austria (1872), 
Imperiul Rus (1880), Germania și Ungaria 
(1874), Bulgaria și Serbia (1882) [1, 5, 7]. 
Din aceste constatări, teritoriul între Prut 
și Nistru nu putea fi evitat de răspândirea 
filoxerei, cu atât mai mut că în Crimeea a 
fost semnalată în 1880 (litoralul de sud, lo-
calitatea Teseli) și în 1881 în podgoriile din 
Suhumi. 

La începutul erei filoxerice, Basarabia 
făcea parte din Imperiul Rus, astfel au fost 
întreprinse cercetări și în această guber-
nie, dar în anii 1880-1885, insecta nu a fost 
depistată, fiindcă investigaţiile aveau loc 
spontan, cercetătorii erau doar delegaţi, iar 
persoanele locale nu aveau pregătirea adec-
vată pentru cercetarea dificilă (dimensiuni 
mici a insectei și localizată la rădăcinile din 
adâncime), inclusiv dotarea modestă cu us-
tensilele necesare [7]. În același timp, în alte 
gubernii din Imperiul Rus, dar și în Româ-
nia, Bulgaria și Austro-Ungaria se depistau 
focare noi, astfel teritoriul basarabean ră-
mânea neinvestigat. Comitetul filoxeric din 
Odessa, care avea în gestiune și podgoriile 
din Basarabia, a fost obligat să urgenteze 
descoperirea filoxerei în gubernie, pentru 
întreprinderea măsurilor de combatere ra-
pide și efective [7].

Pentru aceasta, fostul student, partici-
pant în primele expediţii în Basarabia, și al-
ţii noi selectaţi au format o comisie specială 
și au continuat investigarea profesională a 
insectei. Studenții, care au participat la pri-
mele investigaţii ale filoxerei în Basarabia 
alături de savanţi și profesori cu renume, 
au fost Poghibko A.I., recent absolvent bi-
olog, și alţi doi membri: Rekalo E.I., pă-
mânteanul lui din Poltava și Krasilșcik I.M.
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Ultimul era cel mai potrivit în comisie, fi-
indcă recent a devenit doctor în știinţe bi-
ologice și, cel mai important, originar din 
Chișinău. Acești trei absolvenţi biologi s-au 
înscris în istoria entomologiei agricole din 
Basarabia, pentru care prezentăm secvenţe 
din biografia lor pentru a completa istoria 
specialităţii Protecţia plantelor [3, 6].

POGHIBKO Afanasii Ivanovici – bio-
log, inginer agronom și specialist în dome-
niul protecţiei plantelor din perioada Basa-
rabiei în Imperiul Rus [41, 43]. S-a născut 
în 15.V.1857 în satul Orobievka, uiezdul 
Pryluky, gubernia Poltava din Ucraina într-
o veche familie de cazaci și a decedat în 
4.XI.1939, presupunem în Tiraspol [35, 45]. 

Studii și specializare. Școala primară a 
urmat-o privat, (în condiții de casă) dar fa-
milia a observat potenţialul elevului și la 10 
ani a fost înscris la Gimnaziul Teologic din 
orașul Romnî (azi regiunea Sumy, Ucraina), 
care l-a absolvit în 1873. Urmează Semina-
rul Teologic din orașul Poltava (1877), dar 
teologia nu era chemarea lui, astfel semina-
ristul Poghibko se înscrie la secţia Știinţele 
Naturii a facultăţii de Fizică și Matematică, 
Universitatea Novorosiisk din Odessa, pe 
care a absolvit-o în 1882. Practica a des-
fășurat-o în orașul Tiraspol și a participat 
la investigarea filoxerei în 1881-1882. S-a 
reprofilat în domeniul protecţia plantelor, 
fiind la început cercetător al filoxei, apoi 
s-a specializat în horticultură și ulterior în 
sistemele irigaţionale [35, 37, 40].

Activitatea știinţifică. Cariera oficială 
de cercetător știinţific a început-o în 1883, 
sau imediat după absolvirea facultăţii, ca 
expert la Comitetului filoxeric din Odessa 
și Crimeea [7]. A investigat podgoriile din 
guberniile Basarabia, Herson, Podolia și 
Crimeea în cadrul expediţiilor organizate, 
fiind și președintele acesteia. În 1883 s-au 
finalizat investigaţiile și s-au raportat ofici-
al rezultatele „Despre inspectarea viilor din 
uiezdul Tiraspol, gubernia Herson, uezdele 
Orhei și Soroca, gubernia Basarabia și în 

gubernia Podolia pe râul Nistru”. Manus-
crisul la donat bibliotecii publice orășănești 
din Odessa, iar în 1884 pe baza acestuia a 
publicat monografia întitulată „Filoxera – 
exterminatoarea viilor”, în care oferă sfaturi 
practice despre protecţia viţei-de-vie împo-
triva filoxerei. Monografia a fost apreciată, 
iar recenzia cu „laudatio” s-a publicat în re-
vista „Mesagerul horticulturii, pomiculturii 
și legumiculturii” din Sanct-Petersburg în 
1885. Cu acest „laudatio” tânărul specia-
list Poghibko s-a lansat în știinţă filoxerică 
și instantaneu a fost delegat în România și 
Austro-Ungaria pentru continuarea cerce-
tărilor știinţifice a bioecologiei insectei și 
a stabilit metodele de combatere ale ei. În 
aceste ţări a fost însoţit de colegii Rekalo 
E.L. și Krasilșcik E.L. [36, 38, 39].

Rezultatele obţinute în România și Aus-
tro-Ungaria au fost prezentate la al VI-a 
Congres entomologic regional din Odessa 
și apreciate de Mecinikov I.I. și Kovalevski 
A.O., mari personalităţi ale știinţelor na-
turii. Din cauza posibilităţilor modeste de 
finanţare, Guvernul Imperiului Rus nu a 
materializat propunea lui Poghibko A.I. de 
a deschide cursuri pentru școlarizarea viti-
cultorilor în filoxera viţei-de-vie și comba-
terea în sudul Imperiului Rus [7]. 

După expediţiile din celelalte gubernii 
ale Imperiului, Poghibko A.I. în 1888 revine 
la Tiraspol, când viticultura s-a confruntat 
cu altă problemă fitosanitară: răspândirea 
unui nou agent patogen (Plasmopara viti-
cola) și declanșarea unei boli grave a viţei-
de-vie – mildiul sau mana, arhicunoscută 
până în prezent. Specialistul propune să se 
organizeze sectoare experimentale vitico-
le pe lângă râurile Nistru, Prut și Dunăre, 
inclusiv alte metode din experienţa colo-
niștilor germani din uiezdul Tiraspol, care 
tăiau în uscat viţa-de-vie primăvara, și nu 
toamna după îndeletnicirea veche a podgo-
renilor. Poghibko A.I. în 1889 a publicat în 
revista „Notele Societăţii Imperiale pentru 
Agricultură din sudul Rusiei” un material 
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2 Императорского общества сельского хозяйства Южной России

despre un alt agent patogen răspândit în 
podgoriile din uezdul Tiraspol, care produ-
ce o boală grea viţei-de-vie – oidiumul sau 
făinarea viţei-de-vie (Uncinula necator), la 
fel arhicunoscută până în prezent. În acel 
an filoxera nu a fost depistată în podgoriile 
din uezdul Tiraspol, cu toate că plantaţii-
le erau extinse pe 2600 deseatine sau 2834 
ha. Despre dezvoltarea viticulturii în zona 
transnistreană Poghibko A.I. a raportat o 
informaţie promiţătoare și anume că: „la 
cetăţenii statului în ultimii 25 de ani produ-
cerea vinurilor s-a mărit de 13 ori” [7].

În 1888 Departamentul agrotehnic îl 
numește pe Poghibko expert și președin-
te al Comitetului filoxeric din Crimeea, în 
care a activat până în 1922. După încheie-
rea manageriatului în comitetul respectiv, 
la vârsta de 65 de ani, revine la Tiraspol, la 
casa cu livadă cumpărată de la cetăţeanul 
Malgerb. În Tiraspol a organizat asociaţia 
consumatorilor de apă pentru irigare sau a 
irigaţioniștilor, care prin intermedierea lui a 
evoluat în Staţiune de cercetări irigaţionale 
în 1930, apoi în Institutul de Cercetări Ști-
inţifice Agricole din 1932. Actualul Institut 
Moldovenesc de Cercetări Știinţifice Agri-
cole îl consideră pe Poghibko A.I. fondato-
rul sistemelor irigaţionale din Transnistria, 
și al instituţiei respective [45]. 

Pentru înfiinţarea Staţiunii fondatorul 
a predat statului toată averea sa: casa, liva-
da, calul și tot inventarul agricol din pro-
prietate. La Staţiune, se soluţionau și alte 
probleme din agricultură și anume crearea 
soiurilor de plante noi, măsuri și metode de 
protecţie a plantelor împotriva bolilor și dă-
unătorilor plantelor cultivate și irigate etc. 
[42]. Savantul Poghibko A.I. a fost membru 
activ al Societăţii Agricole Imperiale din 
Sudul Rusiei2, a publicat cca 60 de lucrări cu 
referinţă la protecţia viţei-de-vie împotriva 
bolilor și dăunătorilor, în viticultură, pomi-
cultură, irigare, meteorologie și altele [41]. 

Din lucrările filoxerice se poate concluzio-
na despre valoarea lor știinţifică, fiindcă ele 
includ: rezultatele din Crimeea publicate în 
1985 [39], răspândirea, atacul și combate-
rea în România și Austro-Ungaria [34], in-
vestigaţiile din Basarabia din 1886 până în 
1889 [36, 37, 38].

Poghibko Afanasii Ivanovici 
(1857, Poltava – 1939, Tiraspol ?)

REKALO Evghenii Lukich – biolog, 
agronom în protecţia plantelor din perioada 
Basarabiei în Imperiul Rus, profesor la 
Liceul Real din Chișinău, inspector al 
liceelor populare din gubernia Basarabia, 
autor de cărţi și publicaţii în domeniul 
biologiei și agriculturii [50]. S-a născut 
în 1857 în orașul Pereiaslav, gubernia 
Poltava, în prezent Pereiaslav-Khmelnitsky, 
regiunea Kiev în familia generalului Rekalo 
Luca Mihailovici (1826-1884) [52].

Studii și specializare. A absolvit Semi-
narul Teologic din Poltava (gubernia Polta-
va), pe care l-a absolvit și tata lui, inclusiv trei 
ani fiind și învăţător (1847-1850). În 1879 a 
absolvit studiile superioare la secţia Știinţele 
Naturii, facultatea de Fizică și Matematică, 
Universitatea Novorosiisk din Odessa. S-a 
specializat în entomologia agricolă, inclu-
siv domeniul protecţia plantelor [46, 47]. 
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3 Земская управа

Activitate știinţifică. În 1884 face parte 
din Comisia basarabeană pentru investiga-
rea filoxerei din podgoriile din zona de sud: 
de la Reni și pe Dunăre în jos până la Tuzla 
și strâmtoarea Kerci de la Marea Azov [7]. 
În 1885 face parte din expediţia din Româ-
nia (staţiunea Chiţorani) și Austro-Ungaria, 
la care responsabil este Poghibko A.I. [37]. 
Despre investigarea filoxerei viţei-de-vie în 
zonele respective Rekalo raportează despre 
lăcustele răspândite, la fel de dăunătoare 
altor culturi agricole [49]. După revenirea 
din expediţia româno-austro-ungară, face 
parte din comisia de cercetări a filoxerei în 
sudul gubernei: de la lacul Cahul până la 
Sasic – lac din  gubernia Basarabeană  care 
se referă la raioanele Tatarbunar și Chi-
lia [47]. Cercetările filoxerice din România 
și Austro-Ungaria continuă în a doua jumă-
tate a anului 1885, cu extinderea ariei de in-
vestigare în Bulgaria și Serbia. Studiile sunt 
întreprinse de alţi filoxeriști ca Vidgalm 
I.M. și Kovalevskii A.O., dar din echipă face 
parte și Rekalo E.L., raportând din nou des-
pre lăcuste [50, 51]. Nu se cunoaște motivul 
exact al trecerii lui Rekalo pe cercetarea lă-
custelor, fiind membru al comisiei filoxeri-
ce: din pasiunea proprie pentru lăcuste sau 
necesitatea cercetărilor știinţifice a acestor 
insecte cu populaţii mari în aceste zone și 
ani, or comisia se numea filoxerică, dar în 
realitate avea misiunea mai vastă: să cerce-
teze toate insectele dăunătoare viilor. Care 
ar fi fost motivul nu mai contează, fiindcă 
investigaţiile au fost utile în ulterioare ac-
tivităţi profesionale, și anume în didactică.   

Activitatea didactică a început-o după 
finalizarea cercetărilor în cadrul diverselor 
expediţii filoxerice și altele la necesitate, 
sau din 1892 la Liceul Real din Chișinău, 
deschis în 1873 (primul director N.D. Co-
drean). Activitatea a continuat, cel puţin, 
pâna în anii 1906-1907, deducând această 
perioadă pe baza informaţiei când Rekalo, 

ca profesor la Liceul Real, în 1906, a reușit 
să determine insectele dăunătoare discutate 
în biroul entomologic. Oferta a fost înain-
tată de președintele administraţiei funciare3 
Kristea I., în podgoria căruia a fost înregis-
trată prima dată filoxera în Basarabia [7]. 
Tot Kristea I. a propus organizarea biroului 
entomologic „pentru a iniţia cercetările lo-
cale asupra insectelor dăunătoare”. Ulterior 
biroul a evoluat în Staţiunea Bioentomolo-
gică de pe lângă Școala de Viticultură din 
Chișinău (primul director Krasilșcik I.M.). 
Discutarea și soluţionarea problemei a avut 
loc în cadrul consfătuirii filoxerice organi-
zate de administraţia guberniei Basarabia 
și tot atunci a fost stabilit comitetul de vi-
ticultură. În anul 1912 a devenit director 
și consilier real de stat la Liceul Agricol de 
zemstvă (regional) din orașul Herson [52]. 
Alte informaţii despre fiul Evghenii al ge-
neralului Luka Rekalo din Poltava după 
anul 1912 lipsesc. Dacă ar fi existat, ar fi fost 
expuse pe site-ul Kadetarium, de unde s-a 
aflat și despre viaţa politică a lui și anume 
că „studentul Rekalo în anii 1876-1880 s-a 
aflat în conflict cu legea, fiindcă citea și răs-
pândea cărţi interzise, pe care le primea de 
la conducătorii cercului decabriștilor din 
Poltava cu numele Grigoraș și Kociur”. Tot 
din acest site s-a preluat fotografia lui Reka-
lo E.L. și secvenţele despre tatăl său Rekalo 
L.M. [52].

Rekalo Evghenii Lukich
 (1857, Poltava – Herson, ?)
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În prezent sunt cunoscute 6 publicaţii 
din domeniul entomologiei și fitopatologi-
ei, dar 4 din acestea după numărul de pa-
gini și informaţiile prezentate, pot fi con-
siderate monografii  [47, 49, 50, 51]. Cele 
mai reprezentative sunt despre lăcustele din 
Basarabia și România (1884-1887), filoxera 
și mana viţei-de-vie, astfel confirmându-se 
ca specialist în protecţia plantelor din Basa-
rabia [46].

KRASILȘCIK Isaak Matveevich – bi-
olog, filoxerist, entomolog, unul din fonda
torii Societăţii naturaliștilor și amatorilor 
de știinţe naturale din Basarabia, primul 
director al Staţiunii Bioentomologice din 
Chișinău și fondatorul cercetărilor știinţi-
fice în domeniul protecţiei plantelor și ce-
lor biologice din Basarabia. S-a născut în 
14.IV.1857 și a  decedat în 1921 în Chișinău 
[7, 44].

Studiile și specializarea. Absolvent al 
Liceului real din Chișinău, în 1879 absol-
vent al secţiei Știinţele Naturii, facultatea 
de Fizică și Matematică, Universitatea No-
vorosiisk din Odessa [34]. În 1882 susţine 
teza cu  tema „Istoria dezvoltării și sistema-
tizării Polytoma ehrenberg” (o algă verde sa-
profită), astfel la 25 de ani devine doctor în 
biologie. Iniţial s-a specializat în entomolo-
gie, în special pe filoxeră și lăcuste conform 
necesităţii investigării insectelor dăunătoa-
re din guberniile Basarabia, Podolie, Pol-
tava și Herson [7]. Ulterior s-a specializat 
în combaterea biologică a unor insecte dă-
unătoare culturilor de cereale, horticole și 
bacifere, prin aplicarea microorganismelor, 
cercetări care au evoluat în biopreparate pe 
bază micotică [31, 32, 33]. Așadar, conform 
studiilor pre- și postuniversitare, Krasilșcik 
trebuia să devină algolog, dar și-a transfe-
rat interesul spre protecţia plantelor [34]. 
Considerăm importante aceste evenimente, 
pentru că pe baza lor se completează istoria 
protecţiei plantelor.

Activitatea știinţifică a lui Krasilșcik 
se divizează în 5 etape: algolog sub îndru-

marea știinţifică a lui I.I. Mecinikov; filo-
xerolog sub responsabilitatea lui Poghibko 
A.I.; biometodolog în combaterea insectelor 
dăunătoare; (iv) entomolog în cadrul Socie-
tăţii Naturaliștilor din Basarabia; Protecţia 
plantelor la Staţiunea Bioentomologică în 
cadrul Școlii de Viticultură din Chișinău.

1) Prin suprapunerea biografiei lui Kra-
silșcik I.M., conducătorului lui de doctorat 
Ilia Ilici Mecinikov, apar detalii din care se 
completează istoria protecţiei plantelor na-
ţionale [53]. Pentru început, expunem câte-
va informaţii istorice despre Mecinikov I.I. 
(1845-1916): a fost microbiolog, imunolog, 
anatomist, zoolog rus și deţinătorul Pre-
miului Nobel în 1908 în domeniul fiziolo-
giei și medicinii, în special pentru studiile 
asupra fagocitozei; a activat ca doctor do-
cent la Universitatea Novorosiisk din Odesa 
în perioada Imperiului Rus (1867-1887); a 
lucrat în anii 1887-1916 într-un laborator al 
institutului înfiinţat de Louis Pasteur (Paris, 
Franţa), la care din 1906 a fost vice-director 
până la sfârșitul vieţii (1916). 

Nicolae Milescu-Spătaru 
(n. 1636, Vaslui – d. 1708, Moscova)
Aspectul curios despre I.I. Mecinikov 

este că a fost stră-stră nepotul lui Nicolae 
Milescu Spătaru (1636-1708), cunoscut ca 
mare personalitate din domeniul culturii, 
știinţei și diplomaţiei europene de la mijlo-
cul sec. XVII – începutul sec. XVIII. Meci-
nikov ar proveni din traducerea cuvântului 
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”spătarul” în rusă, de însuși Nicolae Milescu 
Spătaru [mare grămătic în domnia lui Gh. 
Ștefan (1653-1658) și mare spătar în dom-
nia lui Gh. Ghica (1658-1660)], post care a 
derivat în nume de familie. Stabilirea unor 
descendenţi ai familiei Milescu-Spătaru în 
părţile răsăritene nu este întâmplătoare, fi-
indcă neamul lor are ramificaţii genealogice 
în Valahia, Imperiul Otoman, Imperiul Rus 
și Ţara Căzăcească [6]. 

În perioada cercetărilor filoxerei în Ba-
sarabia (1881-1883), Mecinikov era docent 
la Universitatea Novorosiisk din Odessa și 
împreună cu prietenul și colegul său Kova-
levski A.O. a vizitat de câteva ori melea-
gul străbunilor pentru a cunoaște filoxera. 
Presupunem că Mecinikov a conștientizat 
filoxera mai importantă și valoroasă, decât 
algele saprofite, și l-a îndemnat pe docto-
randul său Krasilșcik I.M. spre cercetarea 
acestei insecte.

2) În anii 1883-1886 Comitetul Filoxe-
ric din Odessa a înfiinţat Comisia filoxerică 
din Basarabia sub președinţia lui Poghibko 
A.I., iar ca membri Rekalo E.L. și Krasilșcik 
I.M. (basarabean din Chișinău, care pro-
babil vorbea limba română și se potrivea 
pentru cercetarea locală și cea din Româ-
nia). Investigaţiile comune, apoi în particu-
lar, pentru combaterea insectei dăunătoare 
viţei-de-vie l-a înscris în rândul savanţilor 

renumiţi din Europa [7, 8-24]. Acest trio 
este un model clasic de colaborare colegială 
și profesională în grup pentru obţinerea re-
zultatelor scontate.

3) În anul 1879 Mecinikov I.I. a desco-
perit unele infecţii micotice la insecte și a 
propus combaterea biologică a dăunători-
lor prin înmulţirea și infectarea lor cu mi-
croorganismele din sol. Astfel, Krasilșcik 
după expediţiile filoxerice din străinătate și 
rapoartele de rigoare, în 1886-1888 revine 
la cercetarea microorganismelor cu poten-
ţial de dezvoltare a preparatelor biologice și 
deschide pe lângă Universitatea Novorosi-
isk din Odessa (după modelul conducăto-
rului său de doctorat Mecinikov), laborato-
rul-fabrică pentru cultivarea muscardinei. 
Mecinikov a înfiinţat a doua în lume și pri-
ma în Imperiul Rus,  Staţiune Bacteriolo-
gică pentru combaterea bolilor infecţioase 
la oameni. Revenind la muscardina  verde, 
menţionăm că este o specie de ciupercă, 
care provoacă îmbolnăviri cărăbușilor cere-
alelor. Krasilșcik a elaborat și a propus pro-
ducerea industrială a micozelor infecţioase 
care produc epidemii printre insectele dă-
unătoare, astfel a devenit pionerul aplicării 
metodei biologice de combatere a insectelor 
dăunătoare din Imperiul Rus, metodă dez-
voltată ulterior și în Basarabia [31, 32, 33]. 

4) În 1904 s-a înfiinţat Societatea natura-
liștilor și amatorilor de știinţe naturale din 
Basarabia, care a funcţionat până în 1918. 
Printre fondatori și organizatori, alături de 
baronul Al. Stuart, zoolog și președinte, E.E. 
Miller, medic, entomolog și secretar, N.N. 
Zubovsky, biolog și membru, se numără ca 
membru al Consiliului format din 6 persoa-
ne și I.M. Krasilșcik, doctor în biologie și 
entomolog. Dintre cei 26 de fondatori nu-
mai pentru 9 se indică specializarea concre-
tă a lor și anume: botanica – 1, chimia – 1, 
fizica – 1, matematica – 1, zoologia – 2 (Stu-
art Al.F. și Goronovici N.V.) și entomologia 
– 3 (Krasilșcik I.M., Miller E.E. și Zubovskii 
N.N.). Astfel, toţi trei entomologi au făcut 

Mecinikov Ilia Ilici 
(n.1845, Ivanovka, gubernia Harkov, Imperiul 

Rus – d.1916, Paris, Franţa)
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parte din conducerea Societăţii Naturaliști-
lor din Basarabia, fiindcă ei au fost printre 
primii fondatori. Krasilșcik cu echipa sa, 
concomitent cu filoxera, a investigat alte 
insecte dăunătoare plantelor cultivate în 
Basarabia [25-30]. Experienţa și îndemână-
rile de investigare a populaţiilor de insecte 
dăunătoare au fost obţinute în expediţiile 
filoxerice din sudul Basarabiei și România 
(1883-1885), în paralel cu cercetările lăcus-
telor din Delta Dunării. 

5) În 1910, biroul entomologic propus 
de Kristea I. în 1906, a evoluat în Staţiunea 
Bioentomologică în cadrul Școlii de Viti-
cultură din Chișinău. Krasilșcik este numit 
primul director al Staţiunii respective și a 
activat până în anul 1915. Împreună cu 
colegii, au abordat nu numai insectele dă-
unătoare, dar și unele boli importante ale 
plantelor agricole, astfel s-a specializat în 
domeniul protecţia plantelor. După direc-
toratul lui Krasilșcik, staţiunea a funcţionat 
până în 1939, iar din 1932 s-a înfiinţat în 
paralel și Staţiunea Fitopatologică pe lângă 
această școală. Înființarea celei de-a doua 
staţiuni a apărut pe baza trecerii în istorie 
a filoxerei, fiindcă combaterea ei prin alto-
ire s-a justificat și s-a confirmat, în schimb 
au obţinut amploare câteva boli micotice, 
decisive pentru viticultura ţării și anume: 
mana, fănarea și putregaiul cenușiu, a căror 
agresivitatea  este valabilă până în prezent. 

Recunoștinţe profesionale. Krasilșcik 
I.M. a fost membru al Societăţii Naturaliș-
tilor din Basarabia, și avea obligaţia de-a 
prezenta lecţii publice, astfel în 1904 a ex-
pus următoarele: 1) Despre motivele uscării 
plantaţiilor lemnoase, în coautorat cu A.G. 
Vinearskii, N.N. Zubovsky, N.V. Kissa și 
baronul A.F. Stuart; 2) Despre înfiinţarea 
experienţelor pentru distrugerea filoxerei 
cu curentul electric, în coautorat cu N.V. 
Kissa, N.T. Nemţan, baronul Al.F.Stuart și 
M.F. Scerbakov; 3) Despre microbii care 
provoacă febra ( ?) în legătură cu investiga-
ţiile despre provenienţa parazitară a bolilor 

infecţioase. În total a publicat peste 50 de 
lucrări știinţifice cu referinţă la combaterea 
filoxerei, dintre care 8 după volumul infor-
maţiei prezentat pe un număr impunător de 
pagini pot fi considerate monografii [8, 9, 
13, 15, 16, 20, 26, 29, 32].

În concluzie, Poghibko A.I., Rekalo E.L. 
și Krasilșcik I.M. au fost trei personali-
tăţi care au iniţiat entomologia agricolă și 
protecţia plantelor din gubernia Basarabia 
din Imperiul Rus, actualmente Republi-
ca Moldova. Ei au locuit parţial sau toată 
viaţa pe acest meleag. Au investigat filoxe-
ra viţei-de-vie, lăcustele, viermele merelor, 
sârmarii, buhele și alte insecte dăunătoare 
plantelor agricole cultivate. Poghibko A.I. 
a demonstrat că nu este târziu niciodată de 
a interveni și a realiza ceva util societăţii, 
fiindcă la vârsta de 65 de ani a înfiinţat pri-
mul sistem irigaţional la Tiraspol, ocupând 
astfel un loc în istoria Staţiunii irigaţionale, 
Institutului Agricol, actualmente cu statut 
de Universitate Agricolă. Rekalo E.L., ca 
membru al comisiei filoxerice, a considerat 
necesar să cerceteze alte insecte decât cea 
indicată, și anume lăcustele, fiindcă avea 
nevoie de a se prezenta onorabil în faţa 
comisiei și justifica finanţarea, dar experi-
enţa respectivă i-a fost utilă în didactică și 
ca profesionist în cadrul biroului entomo-
logic. Krasilșcik I.M. a fost curajos și a tre-
cut din algologie în filoxerologie, devenind 
o mare personalitate în acest domeniu.

Krasilşcik Isak Matveievici 
(n.14.IV.1857, Chişinău – d. 1921 ?, Chişinău)
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A materializat descoperirea conducătorului 
său știinţific Mecinikov I.I., prin înfiinţarea 
în Odesa a unei biofabrici și a iniţiat teh-
nologia de producere a preparatelor mus-
cardine pentru combaterea unor insecte 
dăunătoare plantelor agricole. A continuat 
activităţile în domeniul protecţiei plantelor 
până la sfârșitul vieţii, fiind recunoscut ca 
profesionist de către Societatea Naturaliști-
lor din Basarabia,  membru al Comisiei re-
dacţionale ale Buletinului acestei societăţi, 
director al Staţiunii bioentomologice din 
Chișinău, etc. 

Prin aceste trei personalităţi - Poghibko 
A.I., Rekalo E.L. și Krasilșcik I.M. - se de-
monstrează că studiile universitare consti-
tuie fundamentul  cunoștinţelor pe baza 
cărora se poate efectua transferul  în alte 
domenii înrudite, acestea sunt „biletul” de 
recunoștinţă și acceptare în universul știin-
ţific și implementarea practică. Cunoștinţe-
le fundamentale pentru domeniul pe care îl 
continuă absolventul universitar fac parte 
din „școala vieţii”, care nu are „ziduri de 
netrecut” și limite fixe, și pot continua până 
la sfârșitul existenţei fiecăruia.

 REFERINȚE BIBLIOGRAFICE

1. Busuioc M. Filoxera viţei-de-vie 
– Phylloxera vastatrix Planch. În: Entomo-
logie agricolă, UASM, Chișinău, 2006, p. 
555-560.

2. Chirtoagă I. La originea știinţei și 
învăţământului agrar din Moldova. Revista 
de istorie a știinţei și studii enciclopedice, 
nr.1 (4), 2013, p. 17-25.

3. Jarcuţchi I., Manolache C., Xeno-
fontov I. Știinţa în Republica Moldova: file 
de istorie (I). Revista de istorie a știinţei și 
studii enciclopedice, nr.1 (4), 2013, p. 5-16.

4. Timuș Asea, Toderaș I, Croitoru N. 
Entomofauna alogenă invazivă din Repu-
blica Moldova (fișe fitosanitare entomolo-
gice). Chișinău, 2016, p. 115-122.

5. Timuș Asea. Istoricul filoxerei în 

Basarabia. Revista Sănătatea plantelor. Bu-
curești, 2003, nr.8, p.25.

6. Xenofontov I.V. Zece curiozităţi 
despre enciclopedistul Nicolae Milescu Spă-
taru. Ziarul Moldova Suverană, 05.V.2016 
(http://moldova-suverana .md/article/zece-
curiozitati-despre-enciclope distul-nicolae-
milescu-spatarul (vizitat în 10.IX.2016)

7. Кискин П.Х. Филлоксера, Из-
дательство „Штиинца”, Кишинев, 1977, 
стр. 37-47.

8. Красильщик И.М. Отчет об ос-
мотре садов виноградных в г.Аккермане 
и Аккерманском уезде. Одесса, 1884, стр. 
1-40. 

9. Красильщик И.М. Отчет об ос-
мотре припрутских виноградников 
южной Бессарабии в связи с вопросом 
о филлоксере в Румынии. Одесса, 1886, 
стр. 1-110. 

10. Красильщик И.М. Отчет об ис-
следовании виноградников в Оргеев-
ском уезде Бессарабской губернии и о 
борьбе с филлоксерой на очагах в Орге-
евском уезде в 1886-1887 гг. стр. 1-128.

11. Красильщик И.М. Отчет об ос-
мотре виноградников и о борьбе с фил-
локсерой в Кишиневском уезде в 1886-
1887 гг. В кн. Отчет Одесской филлок-
серной комиссии за 1886 г. Одесса, 1887 
г., 35 стр. 

12. Красильщик И.М. Второй от-
чет о работах по борьбе с филлоксерой 
в с. Драсличенах. Протоколы заседаний 
филлоксерной комиссии 27.XII.1886 и 
12.V.1887 г. Зап. ОСХЮР, 1887, №10-11, 
стр. 21-38.

13. Красильщик И.М. Борьба с фил-
локсерою в Кишиневском уезде. Зап.
ОСХЮР, 1888, 11, с.1-52.

14. Красильщик И.М. Отчет об ос-
мотре виноградников и о борьбе с фил-
локсерой в Кишиневском уезде. Одесса, 
1888, стр. 1-16. 

15. Красильщик И.М. О системе 
в исследовании виноградников при 



EN
CI

CL
O

PE
D

IC
A

.  
RE

VI
ST

Ă
  D

E 
 IS

TO
RI

E 
 A

  Ş
TI

IN
ŢE

I  
ȘI

  S
TU

D
II 

 E
N

CI
CL

O
PE

D
IC

E 
 n

r. 
2 

(9
)  

20
15

17

сплошных осмотрах. Одесса, 1888, 26 
стр.

16. Красильщик И.М. О современ-
ном состоянии филлоксерного вопроса 
в Западной Европе. Зап. ОСХЮР, 1888, 
№10, стр. 1-20.

17. Красильщик И.М. Доклад энто-
мологическому съезду, созванному в г. 
Одесса в маe 1888 г. О современном со-
стоянии филлоксерного вопроса в За-
падной Европе. Тр. VIII обл. энтомол. 
съезда, 1889, стр. 31-52.

18. Красильщик И.М. Предвари-
тельный отчет об осмотре виноградни-
ков и о борьбе с филлоксерою в Киши-
невском уезде в 1889 г. (до 1 октября). 
Зап. ОСХЮР, 1889, №11, стр. 22-45. 

19. Красильщик И.М. Об одном 
важном, но мало исследованном вопро-
се в филлоксерном деле. «Зем. газ.», 1892, 
№39, стр. 765-768; №40, стр. 788-790.

20. Красильщик И.М. Отчет о ра-
ботах по осмотру виноградников и по 
борьбе с филлоксерой в Кишиневсом 
уезде в 1892 г. Одесса, 1893, стр. 1-26.

21. Красильщик И.М. Общие ре-
зультаты работы по инициативе фил-
локсеры. Сообщ. русск. энтомолог. об-
щества, 1893. 

22. Красильщик И.М. К вопросу об 
усилении лечения виноградников от 
филлоксеры. Одесса, 1894, с.1-48; Наши 
филлоксерные недоразумения. Спб, ве-
дом. 1897, стр. 348-352.

23. Красильщик И.М. Отчёт о рабо-
тах по борьбе с филлоксерою и исследо-
ванию виноградников в Кишинёвском 
уезде в 1893 году эксперта И.М. Кра-
сильщика. Одесса, 1894, стр. 1-11.

24. Красильщик И.М. К вопросу о 
дезинфекции растений путём окурива-
ния: Дезинфекция окоренённых вино-
градных саженцев от филлоксеры. СПб, 
1909.

25. Красильщик И.М. Саранча в 
дельте Дуная: Предварительный отчёт о 

поездке весною 1886 г. для исследования 
саранчи в Измаильском уезде и в Румы-
нии. Одесса, 1886.

26. Красильщик И.М. Кь вопросу 
о вредителяхъ льна въ Бессарабской и 
Херсонской губернияхъ и на северномъ 
Кавказъ. Труды Бессарабского Обще-
ства естествоиспытателей и любителей 
естествознания за 1904-1906 годы, стр. 
71-122.

27. Красильщик И.М. Вредители 
озимых всходов в Бессарабии и борьба 
с ними. Журнал «Бессарабское сельское 
хозяйство». 1908, №2, стр. 52-59 (ч. 1), 
№5 стр. 146-143 (ч. 2), №6, стр. 173-177 
(ч. 3). 

28. Красильщик И.М. Рапсовый 
цветоед и борьба съ ним въ Бессарабии. 
Журнал «Бессарабское сельское хозяй-
ство». 1909, №15, стр. 462-475.

29. Красильщик И.М. Некото-
рые данные из морфологии и биоло-
гии яблонной плодожорки (Sarpocapsa 
pomonella L.) и сливовой плодожорки 
(Sarpocapsa funebrana Tr.) (с Н.Н. Вит-
ковским). Труды Бессарабского Обще-
ства естествоиспытателей и любителей 
естествознания за 1911-1912 г, с.70-121.

30. Красильщик И.М. Опыт борьбы 
с проволочниками (личинки Elateriadea 
и Opatridae). Труды Бессарабского Об-
щества естествоиспытателей и люби-
телей естествознания за 1911-1912 год, 
стр. 4-11.

31. Красильщик И.М. О грибных 
болезнях у насекомых, c приложением 
описания двух новых для виноградных 
кустов в Бессарабии грибных болезней. 
Одесса, 1886. 

32. Красильщик И.М. Опыты за-
ражения личинокъ хлебного и других 
жуковъ личинками мухи Microphtalma 
longifacies Rond. Труды Бессарабского 
Общества естествоиспытателей и люби-
телей естествознания за 1907-1908 год, 
стр. 97-119.



IN
ST

IT
U

TU
L 

D
E 

ST
U

D
II 

EN
CI

CL
O

PE
D

IC
E 

A
L 

AC
A

D
EM

IE
I D

E 
ŞT

IIN
ŢE

 A
 M

O
LD

O
VE

I

18

33. Красильщик И.М. Новые спо-
ровики, вызывающие болезни и смерт-
ность у насекомых. Кишинёв, 1908. 

34. Красильщик Исаак Матвее-
вич: https://ru. Wiki-pedia.org/wiki/
Красильщик,Исаак.Матвеевич (vizitat în 
22.IX.2016).

35. Нагрибельний Я.А. Розви-
ток сільсько-господарської освіти на 
Херсонщині у другій половині ХІХ – 
на початку ХХ ст. - http://lib. chdu. edu.
ua/pdf/chernomlitopis/8/25. (vizitat în 
24.IX.2016).

36. Погибко А.И. Отчет о поездке в 
Румынию и Венгрию в 1885 г. Приложе-
ние к отчету ОдФК за 1884-1885 гг. Одес-
са, 1886, 144 стр.

37. Погибко А.И. Отчет о работах 
по борьбе с филлоксерою в с. Телешо-
во и Лупа-Рече Кобыльской волости 
Оргеевскoго уезда. Зап. ОСХЮР, Одесса, 
1887 гг. №6, стр. 17-28.

38. Погибко А.И. Отчет о работах 
по борьбе с филлоксерою и по иссле-
дованию виноградников в Оргеевском 
уезде Бессарабской губернии. Зап. ОС-
ХЮР, Одесса, 1887 гг. №10-11, стр. 38-53

39. Погибко А.И. Отчет о работах 
по исследованию виноградников и по 
борьбе с филлоксерой в Оргеевском и 
Бельцком уездах Бессарабской губернии 
в 1888 г. Зап. ОСХЮР, Одесса, 1889 г. №1, 
стр. 17-27.

40. Погибко А.И. Отчет о работах 
по исследованию виноградников и по 
борьбе с филлоксерой в Оргеевском и 
Сорокском уeздах Бессарабской губер-
нии в 1889 г. Зап. ОСХЮР, Одесса, 1890 
гг. №11, стр. 61-89.

41. Погибко А.И. Филлоксера 
(Phylloxera vastatrix Planch) – истреби-
тельница виноградников. ОдФК, Одес-
са, 1885, 44 стр.

42. Погибко А.И. Филлоксера в Бес-
сарабии и действие ее на местный вино-

градный куст. Зап. ОСХЮР, Одесса, 1888 
гг. №8-9, стр. 4-7.

43. Погибко Афанасий Ивано-
вич из казачьего рода. Часть 1.http://
agroeco.gospmr.org/news/news-2016/06/ 
news_2016-06-01-4.shtml  (vizitat în 
12.IX.2016).

44. Пономарев И.П. Биоэнтомоло-
гическая станция. Ревиста Помикулту-
ра, витикултура ши винификация Мол-
довей, 1983, №.12, п. 56-57.

45. Приднестровский научно-ис-
следовательский институт сельского 
хозяйства. http://sortov.lyudi/ pogibko-
afanasiy-ivanovich. (vizitat în 25.IX.2016)

46. Рекало Е.Л. Виноградная бо-
лезнь мильдиу и способы борьбы с нею. 
Кишинев, 1888. 

47. Рекало Е.Л. О вредных живот-
ных и растениях Бессарабии в 1888 году. 
Сборник Бессарабского земства за 1888 
г., Кишинев, 1888, 89 стр.

48. Рекало Е.Л. О вредных насеко-
мых в Бессарабии в 1887 году. Труды 
Бессарабского земства и VIII областного 
энтомологического съезда 1888 г. При-
ложение 6-е. стр. 18-21. 

49. Рекало Е.Л. Отчет об осмотре 
виноградников Измаильского уезда (от 
озера Картал до озера Сасик) в 1885 
году. Одесса, 1886, стр. 1-64.

50. Рекало Е.Л. Саранча в Бессара-
бии в 1884-1885 гг. Наблюдения и иссле-
дования, произведенные по поручению 
Одесской энтомологической комиссии и 
Бессарабской губернской земской упра-
вы весною и летом 1885. г. Кишинев, 
1885, 50 стр.

51. Рекало Е.Л. Саранча в Бесса-
рабии и Румынии 1885-1886 гг. Труды 
Одесской энтомологической комиссии. 
Одесса, 1887, 101 стр.

52. Тристанова Б. История Полта-
вы, «Кадетарiум» (accesat în 29.IX.2016). 


